

“港产城人”融合 海港新城加速崛起

本报记者施莉莉

■ 聚焦港口，“江海河”联运优势叠加

行进在海门港新区的港东大道上，一片片长达70多米的风电叶片，一个个标有“南通三峡”“上海电气”“国家电投”等标识的集装箱，不时闪过，绵延几公里。在通用码头上，4台750吨的门机迎风而立。2023年至今，这里靠泊外贸船舶53艘次，内贸船舶224艘次，出运风电叶片1800多片，实现开票收入1.4亿元。“前几天，我们的一批风电装备就是从这里出去的。”艾郎风电总经理谢焱介绍，有了港口，公司节省了出关成本，不需要再到上海去中转。

作为海门唯一的沿海地区，百年前，先贤张謇在这里植棉兴盐，开辟中国近代垦牧第一滩，这里曾是淮南十大盐场之一，同时也是一座有着百年历史的天然渔港。回顾海门港新区建设历程，每一个脚印都洒满了汗水：“十一五”期间，海门未雨绸缪，通过基础设施建设，将沿海岸线从3.6公里拉长到25公里；2012年4月，海门港5万吨级通用码头成功试通航，海门人的百年“海港梦”终成现实；2013年底，海门港开通南通沿海第一条集装箱航线；2015年11月，海门港5万吨级通用码头对外开放，通过国家级验收，成为南通沿海首批城市正式一类开放码头，当年港口吞吐量突破100万吨……

2019年12月，通州湾新出海口规划建设正式写入长三角一体化发展规划纲要。2020年初，南通统筹全市域沿海开发，整合沿海岸线上的通州湾、洋口港、海门港、吕四港组建“大通州湾”，推动国家战略在江苏南通落地实施。

向海发展，核心在港，关键在路。当前，海门港新区着力以港聚产、以港兴城，推进港口岸线资源融合发展，充分发挥“公铁水”、江海河联动联运叠加优势，完善物流集疏运体系建设。2023年以来，小庙港上延航道（一阶段）和三夹沙南航道完成升等建设，满足5万吨级船舶乘潮单向通航和12万吨级船舶全潮双向通航。中天海港码头、中天内河码头以及海润达码头全部完成竣工验收并投产使用，海螺码头完成施工建设和交工验收，二港池5万吨级通用码头正在进行前期报批，港口码头集群化愈加明显。

■ 项目为王，诞生“中天奇迹”“艾郎速度”

“今年，我们接到了一个生产277套风力发电叶片的大订单，为此专门新开了6条生产线，加速赶制生产。”艾郎风电行政副总经理蒋志明告诉记者。

艾郎风电主要从事风电叶片的研发、生产、销售和服务，隶属于艾郎科技股份有限公司。因大功率叶片任务的增加，急需寻找新的生产基地，2018年，艾郎科技股份有限公司考察团首次来到海门港新区，一眼便看中了这里得天独厚的优势，决定投资50亿元，新建大功率风电叶片生产基地。“当时选择在这里的决定做对了！”南通艾郎风电科技发展有限公司总裁李传胜说，这里有广袤的腹地资源、沿海深水码头和便利的交通优势，大大增加了他们的外贸订单，今年一季度应税销售额达7亿元，同比增长近一倍。海门港新区也拿出了满满的诚意——从项目签约到试生产只用了7个多月时间，这被称为“艾郎速度”。

2020年1月，南通市首个千亿级项目、总投资1000亿元的中天绿色精品钢项目签约落户海门港新区。2020年8月，项目开工。18个月后，一万多亩土地上，一座现代化、超低排放的绿色钢厂拔地而起，创造了冶金史上的“中天奇迹”。

“艾郎速度”“中天奇迹”是海门港新区向海图强、追求高质量发展的生动缩影。纵观世界著名港口城市成长史，港口、产业、城市无一不是互促共进、相生相伴。去年，海门港新区港口水路运输货物吞吐量超3700万吨，实

现工业开票销售551亿元，连续两年以百亿级增量发展，对海门贡献度超过三分之一。今年一季度，海门港新区实现工业开票销售247亿元，同比增长126.3%，再次跑出高质量发展“加速度”。

走进振江新能源大兆瓦海上风电项目现场，塔吊林立，工程车、运料车穿梭往来，工人们干劲十足，整个项目建设如火如荼。振江风电项目总投资50亿元，被列为省级重大产业项目。

“从首次洽谈到初步达成投资意向，再到正式签约，只用了不到一个月时间。”谈到这个重大新能源项目落户的经过，海门港新区党委书记黄卫国十分感慨：“当时项目负责人考察了沿海多个地区，最终选择海门港新区，其中一个重要因素是本地有较强的风电新能源产业基地。”

海门港新区是海门布局风电装备制造产业集聚地，艾郎风电的风电叶片生产基地、通光集团的海底光缆电缆生产基地均落户新区，已形成生产规模。随着振江风电项目落户，风电装备产业链补齐关键一环。由此，海门港新区形成较为完备的风电装备制造产业。

聚焦鲜明的主导产业，海门港新区精准开展招商引资及项目建设，外招内延，拉长产业链。去年，新区成功签约重特大项目10个，其中2个项目超50亿元，均集聚在主导产业链上。如今千亿级精品钢产业链、百亿级新能源装备产业链和百亿级大宗物流产业链正不断拉长，为区域发展增添强大动能。

■ 港城新貌，小渔村成打卡胜地

如果说“港”是产业和城市发展的基石，“产”是港口和城市发展的支撑，那么“城”就是港口和产业发展的依托。大项目的落地，为海门港新区带来了产业也带来了人气，城市的发展活力进一步显现。

站在海港大厦顶层极目远眺，远处是烟波浩渺的黄海，中天钢铁生产现场，机械林立、管道蜿蜒，钢铁之城让人震撼；穿过华夏第一龙桥，感受南黄海的旖旎风光；漫步蛎岈山国家海洋公园，领略“中国唯一、世界罕见”的海洋奇观；徜徉海港风情街，品尝饕餮海鲜盛宴……曾经的小渔村如今已拥有多个打卡胜地。海门第三人民医院新院、江苏工程职业技术学院、万达广场、中天五星级酒店、金融一条街等重点配套工程建设完成，曾经的渔港盐场逐渐有了现代化港城应有的模样。谁能想到，这片朝气蓬勃的发展热土在十年前还是一片荒滩。

“人才为城市发展注入灵魂，要引得进人才，更要留得住人才。”黄卫国说，在新区核心区的常住人口中，超过半数是从全国各地来此工作、打拼的年轻人。“海门港是一个有温度的城市。”今年30岁的黄俊楠三年前入职中天钢铁。这些年，海门港新区不断完善项目配套，全方位满足了园区人才的生活需求，解决了他的后顾之忧。两年前，黄俊楠决定让女友也来中天，他们在新区买了房，组建了小家庭。去年，他们与其他49对新人一起在中天海港码头参加了集体婚礼，区委书记郭晓敏现场为新人证婚并送上祝福。百位新人在众人的见证和祝福下完成了人生大事。

大企业外来职工较多，时常牵挂

着家乡的子女。去年暑假，海门港新区联合中天钢铁等企业举办了首期“候鸟伴学”之七彩的夏日夏令营活动，对象为辖区范围内商会企业的外来务工子女，首批共有171人参加，为外来员工创造了与孩子团聚的机会。孩子们白天参加夏令营趣味活动，晚上与爸妈团聚，异地拼搏的打工人们找到了“家”的感觉。

与此同时，海门港新区始终坚持推动工业反哺农业。为了让企业与当地村民更好融合，新区积极鼓励企业参与乡村振兴建设，开展现代农业示范园联合党委主题实践活动。凤飞、轧西、锦明、福良、浩西五个村抱团发展，通过“五村联建”，共建农业产业园，并在此基础上成立江苏海奔农业科技有限公司，结合五村特色和优势产品，与辖区内酒店和企业签订食材供应协议，实行“订单式”种植。

当下，海门港新区正充分发挥江海河、公铁水联运的交通优势，着力发展现代物流、科技服务、信息服务、商务服务等生产性服务业，快速完善医疗、文化、体育、商超等城市功能配套，加快推进酒吧一条街、海鲜一条街等项目建设，持续提升发展速度、刷新产业高度、升腾城市温度，努力打造宜居宜业的现代化港城。

走进位于海门港新区的中天钢铁集团（南通）有限公司，昔日荒滩已是火热生产的热闹景象，一座智能化、绿色化的海滨钢城矗立在海天之间；站在5万吨级通用码头上，红色的大型门机高高耸立，不时有巨轮停靠……

2023年，海门港新区实现地区生产总值200亿元，一般公共预算收入4.1亿元；全口径工业应税开票（所属期）551.04亿元，同比增长81.2%；完成规模工业应税开票511.04亿元，同比增长78.25%；完成规上工业产值412.9亿元，同比增长47.6%；完成固定资产投资138.62亿元；规上服务业重点行业营收增幅达107%；外贸进出口完成44.43亿元。

“新区以港口开发为龙头、以重大项目为抓手、以海港新城为支撑，靠海拓海，向海发展，全速推进港产城融合发展。”海门港新区党委书记黄卫国介绍。今年，海门港新区锚定“再造一个工业海门”历史使命，紧盯实现一半公共预算收入10亿元目标，全速推进“港产城人”融合发展，力争工业应税销售突破800亿元，推动高质量发展继续走在南通第一方阵。

